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Анотація. У статті розглядається сутність антикризового управління як невід’ємної складової 
стратегічного менеджменту, спрямованої на попередження, нейтралізацію та подолання кризових 
ситуацій. Проаналізовано наукові підходи до визначення поняття антикризового менеджменту. 
Запропоновано авторське комплексне визначення антикризового управління, що базується на 
системному, адаптивному та інноваційному підходах, з урахуванням як внутрішніх, так і зовніш-
ніх загроз. Окрему увагу приділено сучасним викликам, що пов’язані з кризою воєнного стану 
в Україні, та її впливу на функціонування підприємств. Встановлено, що криза під час воєнного 
стану відзначається вищим рівнем руйнівності, швидкості ескалації та невизначеності, це потре-
бує кардинально інших підходів до управління, орієнтованих на безпеку, оперативність прийняття 
рішень і стратегічну гнучкість. Наголошено на дуальній природі кризи, що розглядається одно-
часно як загроза і як можливість для стратегічного оновлення.

Ключові слова: криза, ризики, антикризове управління, антикризовий менеджмент, страте-
гічне управління, цифровізація, воєнний стан.

Актуальність проблеми. Сучасне серед-
овище функціонування підприємств характери-
зується зростаючою нестабільністю, викликаною 
економічними потрясіннями, політичними кон-
фліктами, змінами у глобальних ланцюгах поста-
чання, а також форс-мажорними обставинами, 
такими як пандемії чи воєнні дії. У цих умовах 
традиційні методи управління втрачають ефек-
тивність, а отже, виникає потреба в нових, гнуч-
ких та адаптивних підходах до менеджменту.

Ефективне управління підприємством в умо-
вах економічних, політичних та соціальних криз 

є складною і багатогранною задачею, що потре-
бує адаптації до швидко змінюваного середовища. 
Кризи різного характеру – економічні, фінансові, 
політичні, природні катастрофи або пандемії – 
здатні кардинально змінити умови ведення бізнесу 
та впливати на фінансову стабільність і конкурен-
тоспроможність підприємств. Сучасні підходи до 
управління підприємством в умовах криз спрямо-
вані на забезпечення стійкості, гнучкості та здат-
ності швидко адаптуватися до нових викликів.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Антикризове управління у сучасних реаліях 
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виступає обов’язковою умовою для стабільного 
функціонування та розвитку підприємств, що 
підкреслюється у працях вітчизняних та зарубіж-
них дослідників.

У наукових працях, що розглядають анти-
кризовий менеджмент, дослідники підкреслюють 
такі ключові ідеї:

• антикризовий менеджмент розглядається 
як цілісна система управління, спрямована на 
запобігання, подолання та мінімізацію наслідків 
кризових явищ [9];

• принципи антикризового управління дозво-
ляють системно діяти з орієнтацією на післякри-
зове відновлення [8];

• наголошується на необхідності створення 
ефективної системи запобігання, прогнозування 
та подолання банкрутства з урахуванням реаль-
них економічних процесів [10];

• виокремлюються превентивний підхід, 
гнучкість, інновації, управління репутацією та 
ефективна комунікація як основа сучасного кор-
поративного антикризового управління [20];

• зазначається роль цифрових рішень, вір-
туальної реальності, штучного інтелекту та сце-
нарного планування як інструментів для ефек-
тивного реагування на кризи [27];

• підкреслюється значення організаційної 
гнучкості й адаптивності як передумови стійкості 
до криз [33].

В умовах воєнного стану акцент робиться на 
стратегічних і тактичних методах управління, 
діагностиці ризиків, адаптаційних механізмах 
і особливостях функціонування підприємств 
в екстремальних умовах [6; 11].

Отже, ефективне антикризове управління 
потребує інтеграції стратегічного мислення, пре-
вентивних дій, цифрових інструментів та адап-
тивного підходу до управління в умовах неви-
значеності.

Подальші дослідження в сфері антикризового 
менеджменту мають на меті як вдосконалення 
теоретичних підходів, так й розробку практич-
них інструментів, які забезпечуватимуть стабіль-
ність, гнучкість і розвиток підприємств у сучас-
ному непередбачуваному середовищі.

Мета статті. Метою статті є узагальнення 
сучасних теоретичних підходів до антикризового 
менеджменту, здійснення порівняльного аналізу 
різних типів криз (економічних, соціальних, полі-
тичних, воєнних), що впливають на діяльність 
підприємств, з метою виявлення їхніх особливос-
тей в умовах воєнного стану для забезпечення 
швидкого реагування суб’єктів господарювання 
на виникаючі виклики для підвищення стійкості 
бізнесу в умовах невизначеності.

Результати дослідження. Антикризове 
управління є важливою складовою стратегіч-
ного менеджменту, орієнтованого на ефективне 

реагування та подолання кризових ситуацій 
у бізнесі. Різні автори визначають це поняття 
по-різному, враховуючи специфіку досліджень.

Фредерік Тейлор, основоположник науко-
вого менеджменту, зокрема в контексті кризових 
ситуацій, підкреслював важливість ефективності 
і оптимізації ресурсів. Він вважав, що кризові 
ситуації можна ефективно вирішувати через 
ретельний аналіз і планування науковим спосо-
бом [32].

Ігор Ансофф визначає антикризове управ-
ління як частину стратегічного управління, що 
орієнтоване на адаптацію організації до зміню-
ваного зовнішнього середовища. У роботі [25] 
він зазначає, що під час кризи організація пови-
нна мати здатність швидко реагувати на зовнішні 
зміни та відновлювати конкурентоспроможність.

Майкл Портер зазначає, що антикризове 
управління має на меті відновлення конкурент-
них переваг у періоди економічних і політичних 
потрясінь. Автор підкреслює значення стратегіч-
ного аналізу для виявлення сильних і слабких 
сторін компанії під час кризи задля розробки 
ефективної антикризової стратегії [31].

Г. Хемел та К. К. Прахалад розглядають анти-
кризове управління через призму інновацій та 
гнучкості. Науковці визначають антикризове 
управління як процес адаптації та трансформа-
ції організації, орієнтуючи її на нові можливості 
в умовах кризи, що дозволяє бізнесу не тільки 
вижити, але й розвиватися [28].

Кеннет Камерон і Роберт Квін підкреслю-
ють, що антикризове управління – це комплекс 
дій, орієнтованих на діагностику і реагування 
на кризу через аналіз організаційної культури 
і впровадження змін, що допомагають зберегти 
стабільність і сприяти розвитку компанії в кризо-
вий період [26].

Генрі Мінцберг визначає антикризове управ-
ління як адаптивний процес, який включає не 
тільки реагування на кризу, але й передбачення 
можливих змін в умовах невизначеності. Він 
наголошує, що важливою складовою антикризо-
вого управління є гнучкість і здатність до швид-
кого коригування стратегій [30].

Джон Коттер у своїй роботі з лідерства 
і управління змінами зазначає, що антикризове 
управління – це управлінський процес, який 
допомагає організації зберігати лідерські позиції 
навіть у кризовий період, шляхом чіткої комуні-
кації, підтримки колективу і адаптації стратегії до 
нових умов господарювання [29]

Ці визначення демонструють різні підходи 
до антикризового управління: від стратегічного 
планування і аналізу конкурентних сил до адап-
тивних і інноваційних стратегій. Науковці під-
креслюють, що успішне антикризове управління 
потребує чіткої діагностики, гнучкості і здат-
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ності до швидких змін, а також наголошують на 
важливості лідерства та ефективної комунікації 
в умовах кризових ситуацій.

Антикризовий менеджмент, як специфічна сфе- 
ра управлінської діяльності, постійно трансформу-
ється під впливом економічних, політичних і тех-
нологічних змін. Сучасні дослідження акцентують 
увагу на необхідності комплексного підходу до 
управління підприємством у кризових умовах, який 
поєднує як превентивні, так і реактивні заходи.

В роботі [9, c. 5] зазначається, що «антикризо-
вий менеджмент – це управління, базисом якого 
є система методів, принципів  розробки та реалі-
зації специфічних управлінських рішень і заходів, 
що ухвалюються підприємством в умовах суттє-
вих ресурсних та часових обмежень, підвищеного 
ризику, фінансових та інтелектуальних витрат 
для відновлення життєздатності та недопущення 
його ліквідації». При цьому наголошується, що 
ефективне антикризове управління має превен-
тивних характер, саме тому повинно запроваджу-
ватися не тільки під час загострення кризи, але 
й під час зародження та розгортання кризи.

В статті [16] визначено комплексний характер 
антикризового управління, розглянуто інстру-
менти та попереджувальні заходи в системі анти-
кризового управління підприємством.

Погребняк А. Ю. та Медведєва А. С. [21] 
визначають антикризовий менеджмент як сис-
тему управлінських дій, спрямованих на перед-
бачення, діагностику, нейтралізацію та подо-
лання кризових ситуацій з метою мінімізації їх 
негативного впливу на функціонування підпри-
ємства. Автори наголошують на важливості фор-
мування ефективної антикризової стратегії ще до 
початку деструктивних процесів.

Михайлова Є. В. та Михайлов С. В. [15] під-
ходять до цього поняття як до багатовимірного 
процесу, що інтегрує функції стратегічного пла-
нування, ризик-менеджменту та управління змі-
нами. Вони пропонують розглядати антикризове 
управління не лише як реакцію на кризу, а як 
постійний процес стратегічного оновлення.

Сучасні тенденції розвитку антикризового 
управління все частіше акцентують увагу на 
необхідності врахування міжнародного досвіду 
та впровадження цифрових технологій у про-
цеси прийняття управлінських рішень в умовах 
невизначеності та ризику.

Інноваційний підхід до антикризового менедж-
менту пропонують Бойко Є. В. та Дяченко Ю. В. 
[2], які вважають, що ключем до ефективного 
подолання криз є впровадження цифрових 
інструментів управління та адаптація до змін 
через організаційну трансформацію. Такий під-
хід дозволяє не лише оперативно реагувати на 
виклики, а й забезпечує стійкий розвиток у дов-
гостроковій перспективі.

У свою чергу, Гавкалова Н., Акімова Л. та Акі-
мов О. [5] акцентують увагу на ролі цифрових 
технологій як ефективного інструменту в меха-
нізмах антикризового управління. Зокрема, 
автори підкреслюють важливість цифровізації 
для підвищення адаптивності управлінських сис-
тем до зовнішніх змін та забезпечення оператив-
ності управлінських рішень у кризових умовах.

Дослідження Кара Н. І., Атаманчука З. А. та 
Курицького В. Ю. [12] зосереджуються на акту-
альності застосування адаптивного сценарного 
планування в антикризовому управлінні підпри-
ємствами та враховують специфіку глобального 
економічного середовища. Автори наголошують 
на доцільності формування стратегічних сцена-
ріїв розвитку подій та планів дій у відповідь на 
можливі кризові виклики.

Таким чином, сучасні наукові підходи до анти-
кризового менеджменту виходять за межі кла-
сичних моделей реагування на кризу, фокусую-
чись на стратегічній превенції, системному аналізі 
ризиків і використанні цифрових технологій як 
основи для формування адаптивних управлін-
ських рішень. Інтеграція цих підходів дозволяє 
формувати більш гнучкі та стійкі системи управ-
ління, здатні ефективно функціонувати навіть 
у нестабільному зовнішньому середовищі.

З авторської точки зору, найбільш комплек-
сне та обґрунтоване визначення антикризового 
управління наступне: антикризове управління – 
це комплексна системна діяльність, що перед-
бачає виявлення, попередження, нейтралізацію 
та подолання кризових явищ у внутрішньому 
та зовнішньому середовищі організації з метою 
збереження її життєздатності, мінімізації втрат, 
відновлення стабільності та забезпечення стра-
тегічного розвитку в умовах невизначеності.

Особливостями запропонованого визначення є: 
• комплексність: воно охоплює всі етапи – 

від діагностики кризи та визначення кризового 
стану до подолання кризових явищ та розвитку;

• системний підхід: підкреслюється, що анти-
кризове управління – це не разова дія, а сис-
темна діяльність;

• фокус на адаптацію та розвиток: анти-
кризовий менеджмент має бути спрямований не 
лише на реагування на кризу, а й передбачає  
трансформацію та стратегічне відновлення;

• урахування зовнішнього та внутрішнього 
середовища, що відповідає реаліям сучасного 
бізнесу.

Особливої актуальності питання антикризо-
вого управління набуває в умовах загострення 
криз: економічних, політичних, соціальних, 
культурних, екологічних.

Криза – це період загострення протиріч у різ-
них сферах, зокрема політичній, економічній, 
соціальній, що може призвести до значних змін 
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або навіть до системного колапсу. Термін похо-
дить від грецького слова “κρίσις” (krisis), що 
означає «рішення» або «переломний момент». 
Кризи можуть бути різного характеру:

• Економічна криза – це глибоке порушення 
рівноваги в економічній системі, що виявляється 
у спаді виробництва, зростанні безробіття, інфля-
ції, дефіциті ресурсів та платіжному дисбалансі. 
Вона є циклічним або структурним явищем, яке 
відображає нездатність економіки ефективно реа-
гувати на внутрішні чи зовнішні виклики. Згідно 
з визначенням Мочерного С. В., економічна криза – 
це періодичне або неочікуване загострення супер-
ечностей економічного розвитку, яке проявляється 
у формі економічного спаду, структурних зрушень 
та руйнування господарських зв’язків [17, с. 384].

• Політична криза – це стан нестабільності 
політичної системи, за якого відбувається втрата 
легітимності влади, порушення механізмів управ-
ління та ослаблення функцій державних інсти-
тутів, що може призвести до змін політичного 
режиму або форми правління. Політична криза 
виникає тоді, коли наявні механізми політичного 
управління втрачають ефективність і не здатні 
врегулювати соціально-політичні суперечності, що 
призводить до напруження у взаємодії між владою 
і суспільством [7].

• Соціальна криза – це глибоке загострення 
суперечностей у соціальній сфері, що призводить 
до дестабілізації суспільних відносин, зростання 
безробіття, бідності, соціальної напруги та зни-
ження рівня довіри до інститутів влади. За визна-
ченням В. І. Волошина [4], соціальна криза – це 
«перехідний стан, що характеризується пору-
шенням функціонування основних соціальних 
інститутів та систем соціального захисту».

• Екологічна криза – це стан глибокого пору-
шення екологічної рівноваги, що виникає внаслі-
док надмірного антропогенного навантаження на 
природне середовище, призводить до деградації 
екосистем, втрати біорізноманіття, кліматичних 
змін та загрози життю людини. Як зазначено 
в праці М. Д. Степанова [23], екологічна криза — 
це «системна втрата стійкості природного серед-
овища, яка ставить під загрозу екологічну без-
пеку населення».

• Культурна криза – це процес ерозії тради-
ційних цінностей, норм, форм поведінки та куль-
турної ідентичності, що виникає під впливом гло-
балізації, міграційних процесів або трансформації 
соціального простору. На думку О. С. Онищенка 
[19], культурна криза проявляється у «втраті 
орієнтирів, девальвації національної культури та 
посиленні екзистенційної невизначеності».

В Україні кризовий стан зумовлений воєнним 
станом.

Криза воєнного стану – це комплексний сис-
темний стан дестабілізації, що виникає в умо-

вах збройного конфлікту або запровадження 
воєнного стану, і охоплює усі сфери життєдіяль-
ності: економіку, політику, соціальні відносини, 
безпекову інфраструктуру та управлінські про-
цеси. Вона супроводжується масштабними руй-
нуваннями, втратами людських і матеріальних 
ресурсів, змінами у правовому регулюванні та 
потребує надзвичайно адаптивних, антикризо-
вих і антисипативних підходів до управління на 
рівні держави, регіонів та підприємств.

У науковій літературі наголошується, що на від-
міну від традиційних криз, криза воєнного стану 
має високу деструктивність, раптовість, довго-
тривалий характер та супроводжується фізичною 
загрозою для населення і працівників організа-
цій, що вимагає глибокої трансформації моделей 
управління та міжгалузевої взаємодії [18; 24].

В нашій країні криза воєнного стану викликала 
прояв економічної, політичної та соціальної криз.

У сучасній науковій літературі криза розгляда-
ється як складне багатоаспектне явище, що має 
дуальну природу. Такий підхід дозволяє не лише 
ідентифікувати кризу як загрозу, але й трактувати 
її як потенційне джерело оновлення й трансфор-
мації.

З одного боку, криза трактується як деструк-
тивний процес, що порушує рівновагу соці-
ально-економічної системи, веде до зниження 
ефективності її функціонування, втрати ресурсів, 
дестабілізації управлінських структур і соціаль-
ної напруги [1, с. 18–21].

З іншого боку, численні дослідження акцен-
тують увагу на тому, що криза може стати ката-
лізатором позитивних змін – реструктуризації, 
впровадження інновацій, адаптації до нових 
умов. У цьому контексті криза виступає не лише 
як критичний момент, а й як точка зростання 
та поштовх до стратегічного переосмислення 
[14, с. 47–51; 17, с. 384].

Таким чином, дуальність у визначенні криз 
полягає у їхньому одночасному сприйнятті як 
загрози й можливості, що формує основу для 
розвитку сучасних концепцій антикризового 
управління, орієнтованих не лише на нейтра-
лізацію негативних впливів, але й на викорис-
тання кризових умов як передумови для онов-
лення й довгострокового розвитку.

Необхідно зазначити, що війна виступає над-
звичайно потужним дестабілізуючим чинником, 
що істотно трансформує умови функціонування 
підприємств, впливаючи не лише на їхню опера-
ційну діяльність, але й на економіку країни зага-
лом та соціальні процеси. У воєнних умовах під-
приємства стикаються з комплексом специфічних 
загроз, зокрема втратою виробничих і людських 
ресурсів, порушенням логістичних ланцюгів, зни-
женням платоспроможного попиту, а також зрос-
танням ризиків для фізичної безпеки персоналу 
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й матеріальних активів. На відміну від традиційних 
економічних криз, військові конфлікти генерують 
унікальні виклики, що потребують оперативної 
адаптації управлінських підходів, впровадження 
гнучких стратегій реагування та розробки анти-
сипативних моделей прогнозування розвитку 
ситуації [3; 13].

Порівняння різних типів криз, зокрема тра-
диційних економічних криз і криз, спричинених 
воєнними конфліктами, є надзвичайно важливим 
для формування ефективної системи антикризо-
вого управління з кількох ключових причин:

• Уточнення природи та джерел ризику. Кожна 
криза має унікальні передумови виникнення: якщо 
традиційні кризи зазвичай обумовлені внутріш-
ньоекономічними або ринковими дисбалансами, 
то воєнні – зовнішніми шоками, що виходять за 
межі контролю підприємства. Порівняння дозво-
ляє чітко розмежувати джерела загроз і краще їх 
класифікувати та ідентифікувати.

• Вибір релевантних управлінських стратегій. 
Різні кризи вимагають застосування різних під-
ходів: адаптивних, антикризових, антисипатив-

них. Порівняння дозволяє ідентифікувати, які 
саме стратегії є ефективними в тій чи іншій ситу-
ації, а також адаптувати їх до нових умов.

• Оцінка вразливості підприємства. Порівню-
ючи вплив традиційної та воєнної кризи, підпри-
ємство може об'єктивніше оцінити власні слабкі 
місця в системі управління ризиками, логісти-
кою, персоналом, інфраструктурою тощо.

• Формування системи превентивного управ-
ління. Розуміння особливостей розвитку криз 
дозволяє не лише реагувати на наслідки, а й роз-
робляти антисипативні моделі, що базуються 
на прогнозуванні можливих сценаріїв розвитку 
подій та своєчасному прийнятті рішень.

• Підвищення стійкості підприємств та еко-
номіки в цілому. Системне порівняння кризових 
ситуацій сприяє розробці універсальних та гнуч-
ких моделей управління, здатних забезпечити 
адаптивність підприємств до будь-яких викли-
ків – як економічних, так і геополітичних.

Порівняння традиційної економічної кризи та 
кризи, спричиненої воєнними діями (табл. 1), 
дозволяє виявити суттєві відмінності в природі, 

Таблиця 1 – Порівняння традиційної кризи та кризи воєнного часу
Критерій Традиційна криза Криза воєнного часу

1 2 3

Характер 
виникнення

Виникає внаслідок економічних, 
фінансових, управлінських або 
ринкових дисбалансів.

Має екзогенну природу; обумовлена збройним 
конфліктом і супутніми геополітичними 
чинниками.

Масштаб Переважно локальний галузевий,  або 
секторний характер.

Загальнонаціональний або міждержавний; 
охоплює всі сфери економіки.

Динаміка
розвитку

Має відносно передбачувану динаміку 
розвитку.

Характеризується різкою, часто 
непередбачуваною ескалацією.

Швидкість 
поширення

Відносно поступове поширення, з 
можливістю реагування та локалізації 
при визначенні причин виникнення.

Глобальна стрімка ланцюгова реакція,  часто 
миттєва, що ускладнює адаптацію.

Тривалість
Коротко- або середньострокова. 
Обмежена в часі; залежить від 
циклічних або структурних факторів.

Довгострокова або невизначена, залежить від 
тривалості бойових дій та політичної ситуації.

Доступність 
інфраструк-
тури 

Інфраструктура переважно зберігається 
та функціонує

Частково або повністю зруйнована (пряме 
фізичне знищення об’єктів інфраструктури), 
недоступна через бойові дії 

Кадрові 
наслідки

Зростання коефіцієнтів плинності кадрів 
через економічну нестабільність.

Вимушена мобілізація, евакуація, міграція 
співробітників.

Управлінські 
рішення

Базуються на антикризових заходах, 
фінансовому оздоровленні та 
реструктуризації.

Вимагають негайних дій у сфері безпеки, 
логістики, релокації та кризового 
HR-менеджменту.

Логістика Може бути порушена через ринкові 
фактори або санкції.

Руйнується внаслідок бойових дій, окупації 
або блокади.

Роль 
держави

Держава може виконувати регулюючу 
або підтримуючу функцію.

Держава виступає активним учасником через 
мобілізацію, регуляцію та стратегічне управління.

Зовнішнє 
узгодження

У мирний час тільки за необхідністю, 
можлива координація з державою, 
партнерами, регуляторами.

Погоджені дії  з представниками державних 
органів та військової адміністрації; умови 
диктуються воєнною та політичною ситуацією.

Сприйняття 
ризиків

Відносно низький рівень 
невизначеності.

Високий рівень невизначеності та загрози 
фізичному існуванню бізнесу

Фізична 
небезпека

Відсутня або мінімальна; загроза 
економічного характеру.

Високий рівень загроз для життя, майна та 
персоналу.

Джерело: розширено на основі [3; 13; 23]
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масштабах, динаміці розвитку та управлінських 
підходах до їх подолання. Традиційні кризи, як 
правило, мають передбачуваний характер і вини-
кають внаслідок економічних чи ринкових дис-
балансів, тоді як кризи воєнного часу характери-
зуються високим ступенем непередбачуваності, 
екзогенним походженням та деструктивним 
впливом на всі сфери господарської діяльності.

Воєнні конфлікти супроводжуються безпо-
середньою фізичною загрозою, згортанням біз-
несу, руйнуванням виробничих потужностей та 
інфраструктури, порушенням традиційних логіс-
тичних ланцюгів, втратами людського капіталу 
та вимушеною релокацією. Відповідно, управ-
ління в умовах воєнної кризи потребує не лише 
традиційних фінансово-економічних інструмен-
тів, а й кризових, адаптивних та превентивних 
стратегій, орієнтованих на забезпечення фізич-
ної безпеки, оперативну перебудову бізнес-про-
цесів та довгострокову стійкість підприємства.

Криза воєнного часу є набагато складнішою 
за масштабами впливу, рівнем невизначеності та 
наслідками для підприємств, порівняно з тради-
ційною кризою. Вона потребує не лише фінан-
сової стабілізації, а й комплексної трансформації 
управлінських підходів із фокусом на адаптив-
ність, безпеку та швидке реагування на зовнішні 
загрози.

Висновки. Антикризове управління в сучас-
них умовах постає як комплексна система управ-
лінських дій, що охоплює ідентифікацію, діа-
гностику, прогнозування, нейтралізацію та 
подолання кризових явищ з метою збереження 
життєздатності підприємства та забезпечення 
його стратегічного розвитку. В умовах воєн-
ного стану, що характеризується високим рів-
нем небезпеки, стрімкою ескалацією подій та 
глибокою невизначеністю, традиційні моделі 
управління втрачають ефективність. Це обумов-
лює необхідність впровадження антисипативних, 
адаптивних та гнучких підходів, які базуються 

на принципах безпеки, оперативності прийняття 
рішень та довгострокової стійкості.

Сучасні теоретико-методологічні підходи до 
антикризового менеджменту акцентують увагу 
на інтеграції інноваційних, цифрових і пре-
вентивних рішень, що дозволяє підприємствам 
ефективно функціонувати в умовах постійно 
змінного та важко прогнозованого зовнішнього 
середовища. Особливої актуальності набуває 
застосування стратегічного сценарного плану-
вання, міжгалузевої взаємодії та цифрових тех-
нологій, які сприяють формуванню ефективних 
управлінських рішень в екстремальних умовах.

Визначення особливостей настання кризо-
вих ситуацій в умовах воєнного часу вимагає 
нових підходів до ідентифікації криз та здій-
снення ефективного антикризового управління. 
Здійснений порівняльний аналіз криз дозволяє 
краще зрозуміти сутність деструктивних про-
цесів та розробити превентивні заходи з метою 
мінімізації негативних наслідків для підприєм-
ства та сприяння економічній та ринковій стій-
кості у довгостроковій перспективі.

Криза у воєнний період набуває багатовимір-
ного характеру, охоплюючи не лише економічні, 
а й соціальні та політичні аспекти функціонування 
підприємств, що потребує трансформації меха-
нізмів управління як на мікро-, так і на макро-
рівнях. При цьому слід враховувати дуальну 
природу кризових явищ, які виступають не лише 
загрозою стабільності, але й потенційним дже-
релом інноваційного оновлення. Таким чином, 
ефективне антикризове управління має бути 
спрямоване не лише на мінімізацію негативних 
наслідків, але й на виявлення нових можливос-
тей розвитку в посткризовий період.

Перспективними напрямами досліджень може 
стати обґрунтування вибору методів та інстру-
ментів антикризового управління в умовах воєн-
ного стану, що забезпечать ефективне функціо-
нування підприємства.
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Summary. The article examines the essence of crisis management as a crucial component of 
strategic management, focusing on preventing, neutralizing, and overcoming crisis obstacles. 
Scientific approaches to defining the concept of crisis management are analyzed. The authors propose 
a comprehensive definition of crisis management that incorporates systemic, adaptive, and innovative 
techniques while considering internal and external factors and threats. Particular attention is devoted 
to the contemporary challenges associated with the crisis resulting from martial law in Ukraine and 
its effects on operating enterprises. War is a highly powerful destabilizing factor that significantly 
transforms the conditions under which enterprises operate, impacting not only their operational 
activities but also the national economy and social processes. In wartime conditions, businesses 
encounter various specific threats, including the loss of production and human resources, disruption 
of supply chains, a decline in demand for solvent products, and increased risks to the physical safety 
of personnel and material assets. Unlike traditional economic crises, military conflicts create unique 
challenges. It is established that a crisis during martial law is characterized by a higher level of 
destructiveness, a faster rate of escalation, and greater uncertainty, necessitating fundamentally 
different management approaches focused on security, decision-making efficiency, and strategy 
flexibility. The dual nature of a crisis is emphasized, as it is seen both as a threat and an opportunity 
for strategy renewal. Comparing crises, mainly traditional economic crises and those resulting from 
military conflicts, is crucial for developing an effective crisis management system. Management during 
a wartime crisis requires conventional financial and economic tools and crisis-specific, adaptive, and 
preventive strategies that focus on ensuring physical security, rapidly restructuring business processes, 
and promoting long-term enterprise resilience. 

Keywords: crisis, risks, crisis management, anti-crisis management, strategic management, 
digitalization, martial law.
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